

# 孔子的言傳身教對現代人的啟示——二〇一九年香港「孝親 尊師

世界祥和」祭孔大典致辭（共一集） 2019/9/29

香港亞洲國際博覽館 檔名：32-341-0001

尊敬的諸位領導、諸位嘉賓、女士們、先生們：大家好！

今天是一個非常殊勝、吉祥的日子，世界各地的中華兒女團聚香港，共同祭祀大成至聖先師孔老夫子，一起緬懷孔子的聖德。主辦單位邀請淨空跟大家談談話，實在愧不敢當，但又盛情難卻，只能將自己淺薄的一點心得向大家報告。

在古代，夫子被遵奉為「天之木鐸」、「天縱之聖」。《說文解字》中指出，「聖者，通也」，通達明瞭宇宙人生真相的人。夫子通明天地之道，承先啟後，以儒家學說教化人倫行持正道。正如「儒」字所表，一個「人」、一個「需」，意為生而為人之所需要。他的思想教化著一代一代的中華兒女，成為中華民族重要的文化內核，並繼續造福後代子孫及全人類。

祭孔是從漢高祖劉邦開始提倡，一直延續到現在的重要祭祀活動。祭孔的意義首先是不忘本。中華文化從堯舜開始，堯、舜、禹、湯、文王、武王、周公，一脈相承。孔子把這些聖人的學問融會貫通，集古聖先王之大成，所以後人稱他為「大成至聖先師」。我們跟孔子學，就是學了全部聖人的學問。他老人家是「述而不作，信而好古」，沒有創造、沒有發明，對古聖先王完全信任、身體力行。而孔子以後的聖賢人都是遵循他的教誨、效法他的風範，所以可以說，沒有孔子就沒有中華文化的傳承。

其次是尊師重道。身命得自於父母，慧命得自於老師，師徒如父子，老師的恩德跟父母的恩德是等同的。懂得感恩老師，就會尊

重老師的每一句教導，依教奉行。

孔子在《孝經》上說：「先王有至德要道，以順天下，民用和睦，上下無怨。」這個能使天下人心和順、互愛和睦、尊卑上下、和合無怨的道是什麼？孔子說：「夫孝，德之本也，教之所由生也。」先王的至德要道就是孝道，這是一切德行的根本，教化就從這裡產生。

中國的文字是表意的文字，是智慧的符號。中文「孝」字，上面是個「老」字，代表的是上一代；下面是個「子」字，代表下一代。「老」和「子」合成一個「孝」字，代表上一代和下一代是同體而不可分割。上一代還有上一代，一直往過去推，找不到開頭；下一代還有下一代，一直往下來推，找不到盡頭。所以孝字深意是，這個宇宙無始無終的時間與無量無邊的空間，整個是一體，是一個休戚與共、息息相關的生命共同體。在這一體的生命中，每個人自性本有的「父子有親」的親愛是原點。將這種無私的真愛發揚光大，去愛一切人，就是中國古話所說的「四海之內皆兄弟也」。發揚這樣的悌道，就能達到宇宙的和諧。

孔子在《論語》上說：「君子務本，本立而道生。孝弟也者，其為仁之本與。」意思是君子凡事講求根本，從根本上做起；有了根本，就能建立正確的人生觀。孝敬父母、尊重師長就是仁的根本。孟子說：「堯舜之道，孝弟而已矣。」從孝悌之道再發展出來五倫五常、四維八德。人心只要回歸到孔子所教誨的中國文化道統，所有問題都能解決。

第三是見賢思齊。孔子的身教給後世的子弟強大的精神力量，尤其現在是道德淪喪、文化危急存亡的時代，更能啟發我們如何處世待人。孔子面對禮崩樂壞的天下說到：「《詩》《書》之不講，禮樂之不習，是丘之過也」，體現出行有不得，反求諸己的反省態

度。孔子五十知天命，知道自己應該承傳道統，不虛度這一生；「知其不可而為之」的獻身精神，啟發一代一代的讀書人；「學而不厭，誨人不倦」，「發憤忘食，樂以忘憂」，利他情懷；溫良恭儉讓的涵養，有教無類的平等慈悲，因材施教的善巧智慧……還有太多太多值得我們觀察並效法的風範。孟子說：「舜何人也？予何人也？有為者亦若是。」舜王是聖人，只要肯努力發憤，任何人都可以成為聖人。

顧炎武先生曾說：「天下興亡，匹夫有責。」我們所處的地球像一個村落一樣，休戚與共、密切關聯，真正是一個命運共同體。全人類都面臨著當前種種嚴峻的挑戰，如果每個人都有感恩的心，能不忘本、尊師重道、見賢思齊，社會安定，世界就會祥和。真聽老人言，幸福在眼前，孔子如同一位五千年智慧的老人，在前面為我們帶路。

《論語》說到：「祭神如神在。」讓我們以至誠恭敬的心，與孔孟諸聖賢感應道交，領受心靈深處的洗禮，體驗古聖先王禮樂教化的善巧智慧。讓我們效法孔子，以「作之君、作之親、作之師」來自我要求，時時為人演說。這就是真正的落實普賢十大願王「請轉法輪」、「請佛住世」，這樣就能轉業力為願力，化危機為轉機，讓整個中華民族以及全世界的人民對中華文化生起堅定的信心。

最後，祝福祭孔大典吉祥圓滿！祝福在座的諸位領導、貴賓、大德、仁者身心健康、六時吉祥！祝福中華傳統文化全面復興、造福人類！祝福世界和平、盛世大同！謝謝大家！